

создать новое общественное звено – семью (18 лет) и создать такую семью (16 лет). Кроме того, половая свобода существует до тех пор, пока лицо имеет возможность ее реализовать. С момента, когда у лица такая возможность исчезает, лицо становится нетронутым в половом отношении, т. е. до 16-летнего возраста государство гарантирует и обеспечивает гармоничное физическое и психическое половое развитие малолетнего ребенка и подростка, создавая вокруг таких лиц «режим половой неприкосновенности». После совершеннолетия лицо может полностью или частично, постоянно или временно потерять возможность реализовать свою половую свободу, но и в таком случае вокруг нее также должен быть создан и обеспечен «режим половой неприкосновенности».

УДК 343.82

А.М. Попанов

ОБ ОТДЕЛЬНЫХ ОСОБЕННОСТЯХ ПРИВЛЕЧЕНИЯ К ТРУДУ ОСУЖДЕННЫХ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Развитие уголовно-исполнительного законодательства в Российской Федерации и Республике Беларусь обусловлено, во-первых, их общей концепцией, определяемой Модельным уголовно-исполнительным кодексом стран – участниц СНГ, во-вторых, их внутренней политикой в сфере достижения целей исполнения уголовного наказания. При этом, очевидно, что национальные особенности определяют и соответствующие подходы к законодательному закреплению основных средств исправления осужденных как цели исполнения уголовного наказания в виде лишения свободы. Одним из таких средств выступает труд осужденных.

Сравнительно-правовой анализ Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации и Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь показывает определенные отличия в подходах к труду осужденных. На наш взгляд, целесообразно рассмотреть их в рамках данной статьи.

Отметим, что обязательность труда, его исправительное воздействие и ответственность за отказ от работы осужденных в Российской Федерации и Республике Беларусь фактически идентичны. Разница выражается в условиях труда и отдыха осужденных. Так, в Российской Федерации и Республике Беларусь работающие осужденные имеют право на ежегодный оплачиваемый отпуск: в воспитательных колониях – 18 ра-

бочих дней; в иных исправительных учреждениях – 12 рабочих дней. В Российской Федерации срок привлечения к труду для появления права на отпуск у осужденного должен составлять не менее шести месяцев, в Республике Беларусь – не менее 11 месяцев. При этом в Уголовно-исполнительном кодексе Республики Беларусь закреплены дополнительные дифференцированные условия предоставления отпуска с выездом за пределы исправительного учреждения или без предоставления последнего, отсутствующие в уголовно-исполнительном законодательстве Российской Федерации. Отдельно стоит отметить, что осужденные, обязанные возмещать расходы, затраченные государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, имеют право на трудовой отпуск продолжительностью семь календарных дней.

Следующие вопросы, требующие рассмотрения, касаются видов и размера удержаний из заработной платы осужденных. В частности, в Российской Федерации и Республике Беларусь осужденные, получающие заработную плату, возмещают стоимость питания, одежды, коммунально-бытовых услуг и индивидуальных средств гигиены, кроме стоимости специального питания и специальной одежды. При этом в Российской Федерации возмещение стоимости питания, одежды, коммунально-бытовых услуг и индивидуальных средств гигиены производится ежемесячно в пределах фактических затрат, произведенных в данном месяце. В Республике Беларусь удержания за одежду и обувь выделены в отдельную группу, задолженность по которой сохраняется на весь период отбывания наказания, в то время как стоимость питания, коммунальных услуг и средств личной гигиены, неудержанная в отчетном месяце, задолженности не образует и в последующие месяцы не удерживается.

В Российской Федерации и Республике Беларусь возмещение осужденными расходов по их содержанию производится после удовлетворения всех требований взыскателей. При этом на лицевой счет осужденных зачисляется независимо от всех удержаний не менее 25 % начисленных им заработной платы, пенсии или иных доходов, а на лицевой счет осужденных пенсионеров по старости, осужденных, являющихся инвалидами I или II группы, несовершеннолетних осужденных, осужденных беременных женщин, осужденных женщин, имеющих детей в домах ребенка исправительного учреждения, не менее 50 %.

В Республике Беларусь отличием выступает только удержание средств на возмещение расходов, затраченных государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, что в России не установлено. При этом на лицевой счет указанных осужденных, а также осужденных, не возместивших ущерб, причиненный преступле-

нием, моральный вред и вред, причиненный жизни и здоровью гражданина, связанные с совершенным преступлением, зачисляется не менее 10 % начисленной заработной платы и иных доходов. Считаем, что указанные размеры начисляемой заработной платы требуют дальнейшего изучения, так могут быть учтены при совершенствовании российского уголовно-исполнительного закона.

Стоит уделить внимание и отличию по продолжительности привлечения осужденных к работам без оплаты труда. В Республике Беларусь указанная продолжительность составляет не более 14 часов в неделю. В то же время в Российской Федерации продолжительность таких видов работ не может превышать двух часов в неделю, но с возможностью увеличения данной продолжительности по заявлению осужденного либо при срочной необходимости по постановлению начальника исправительного учреждения. В данном случае существенных преимуществ между указанными подходами не усматривается, так как меньшая продолжительность в Российской Федерации по факту может оказаться даже большей, чем существующая в Республике Беларусь.

Подводя итог, можно констатировать, что рассмотренные особенности трудовых правоотношений осужденных к лишению свободы в Республике Беларусь и Российской Федерации должны учитываться при совершенствовании их уголовно-исполнительных законов, так как тенденции развития содержания указанных законов продолжается. В данном случае проводимый сравнительно-правовой анализ способствует этому процессу.

УДК 343.24

А.А. Примаченок, С.В. Ананич

РЕАЛИЗАЦИЯ УГОЛОВНО-ПРАВОВОГО ПРИНЦИПА СПРАВЕДЛИВОСТИ ПРИ НАЗНАЧЕНИИ НАКАЗАНИЯ КАК ФАКТОР, БЛАГОПРИЯТСТВУЮЩИЙ ИСПРАВЛЕНИЮ ОСУЖДЕННЫХ

В ст. 3 Уголовного кодекса Республики Беларусь (УК) содержится перечень принципов уголовного закона и уголовной ответственности. Их указано шесть. Принцип справедливости в этом перечне значится пятым. Большинство авторов Беларуси и России (О.И. Бахур, В.А. Кашевский, С.В. Бородин, Н.Ф. Кузнецова и др.) исходят из концепции, что иерархическая значимость этих принципов установлена законодателем. Однако авторам данной статьи импонирует точка зрения А.В. Наумова, который

утверждает, что принцип справедливости «аккумулирует в себе и другие принципы»: законности, равенства граждан перед законом и т. д.

Содержание принципа справедливости излагается в ч. 6 ст. 3 УК. Понятие, содержание и реализация принципа справедливости в основном сфокусированы на установлении и назначении наказания. Вместе с тем, на наш взгляд, применение этого принципа должно распространяться еще и на процессы криминализации и декриминализации определенных деяний, установление санкций за совершение общественно опасных деяний, видов наказаний и их размеров, применение закона в процессе привлечения к уголовной ответственности, а также и на практику исполнения наказаний. Иными словами, принцип справедливости, по нашему мнению, является основополагающим в уголовном праве и его влияние должно распространяться на все сферы деятельности системы уголовной юстиции.

Действующий УК, принятый в 1999 г., являлся фактически кодексом переходного периода, и в связи с этим в него вносилось множество изменений и дополнений, т. е. достаточно интенсивно осуществлялся процесс криминализации и декриминализации широкого круга деяний. Особенно много изменений и дополнений за последнее время было внесено в главы УК о преступлениях против порядка осуществления экономической деятельности (контрабанда, незаконное перемещение товаров через таможенную границу и др.); о преступлениях против общественной безопасности (акт терроризма, финансирование и содействие террористической деятельности, создание террористической организации и др.), о преступлениях против здоровья населения (незаконное перемещение через таможенную границу Евразийского экономического союза или Государственную границу Республики Беларусь наркотических средств, психотропных веществ либо их прекурсоров или аналогов и др.).

Реализация принципа справедливости в правоприменительной практике, прежде всего в судебно-следственной, которая сложилась в Республике Беларусь, характеризуется стабильностью и синхронностью. Об этом свидетельствует самый низкий уровень возвращения судами уголовных дел на доследование, постановление оправдательных приговоров или их пересмотра и отмены судами высших инстанций не только по сравнению со странами СНГ, но и Европы. Однако эти статистические показатели не в полной мере отражают качественные характеристики их деятельности, в том числе и реализацию принципа справедливости. Так, при исполнении наказаний, особенно связанных с лишением свободы, возникает ряд обращений, устных жалоб и проблем, связанных с реа-